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Przestrzenny parkiet az

Pare lat temu, przegladajac zbiór zadalI Zarubieznyje

malematiczeskije olimpiady, natknalem sie na nastepujace

zadanie:

Do kazdej sciany sze.scianu o krowedzi 1 dobudowujemy

szescian vrzystajacy do danego. Oh·zymamy wiec

pl'zestl'zenny "kr·zyz" taki, jak IW rysunku 1. Czy takimi

krzyzami mozna wypelnic szczelnie cola przeslrze·/i?

Rys. 1

Zadanie to bardzo mi sie spodoba.lo, bylem ogromnie

ciekawy jaka jest od powiedz. Niestety, w owym zbiorku

rozwiazanie tego zadania nie zostalo opublikowa.ne. Pare

miesiecy pózniej to Silmo zadanie znalazlem w innym

zbiorku, równiez rosyjskim, t.ym razem jeduirk aut.orzy

umiescili rozwi,tzanie. Odnalazlem wiec je i przeczytalem

- bylo zadziwiaj,tco krótkie' Oto ono:

Mozna. Rozbijmy przest·rzen na "wa·rslwy", kazda

grubosci 1, a kazda wm·sl'tue rozbijmy na jednostkowe

szesciany (jedna z lych warstw - widok z góry - jest

pI'zedstawiona na rysunku 2). Ponumerujmy wa·rstwy

od dolu do góry; jesU warstwa jest oznaczona numel'em

nieparzystyrn, lo krzyze o srodkach w tej wm·slwie -umiescmy

lak, by ich srodkowe sze.5ciany pokrywaly sie z szescianami

o numen/.ch 1, jesli zas w(t'rslwa ma num.er pa·rzysty,

to mniescrny sl·odki k·rzyzy lam, gdzie znajduja sie szesciany

oznaczone nume·rem 2.
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Rys. 2

Rozwiazanie wydalo mi sie niet.rywialne i bardzo

eleganckie. Postanowilem wiec podzielic sie zadaniem

z moimi pa.roma kolegami.

Fragmenty listów czytelników do
gazety "Polityka", opublikowanych
w dniu 28.07.1984

"Im bardziej wglebialam sie w tajniki matemat.yki, tym

wiecej rósl mój niepokój. Poczucie absurdu, bezsensu ... "

"Znalem kilku doskonalych mat.ematyków (podobno

sam bylem w t.ym kierunku uzdolniony), ale na ogól byli

t.o ludzie zyciowo nieporadni, a nawet (co gorsza) nie

znajacy podstawowych zasad wspólzycia miedzyludzkiego,

co w najlepszym razie lokowalo ich w kat.egorii dziwaków."

"Kt.o chce sie zajmowac matematyka dla niej smnej, niech

sie zajmuje, ale niech nie twierdzi, ze bez znajomosci

geometrii tobaczewskiego czy Riemanna, bez znajomosci

calki Lebesgue'a, przestrzeni Banacha i plaszczyzn Hilbert.a

nie mozna sie nauczyc logicznego myslenia. \iVrecz przeciwnie,

jalowe trawienie czasu nad nieprzydatnyrui w prakt.yce

przemysleniami, prowadzi do pat.rzenia na t.en salU przednliot.

z takiej wysokosci, ze poza niewyraznynl konturelTI

obserwowanego przedmiot.u widac tylko sina dal, w która

ulotnila sie logika."

"I\0I1czac, chcialbynl rozpraw;,: sie z rozpropagowanyrn przez

fetyszyst.ów matemat.yki mitem, jakoby matematyka byla

królowa nauk,"

Gdy pare dni pózniej tlumaczylem rozwiazanie jednemll

z nich, zajaknalem sie w pewnym momencie i st.wierdzilem,

ze chyba jednak nie pamietam rozwiazania. Po powrocie do

domu odnalazlem je w owym zbiorku i o~azalo sie, ze jest.

ono nieprawidlowe! Zachecam Czyt.elników do przyjrzenia

sie powyzszemu "rozwiazaniu" i odnalezienia dosc subt.elnie

ukrytego bledu.

Znowu wiec zaczalem sie zast.anawiac, jaka. jest odpowiedz

na postawione w zadaniu pytanie. Tym razem jednak

post.anowilem przyjrzec sie blizej zadaniu i w efekcie

udalo mi sie je rozwiazac, a w zasadzie poprawic powyzsze

"rozwiazanie". Spróbujmy wiec zabudowac przestrzel]

naszymi krzyzami.

Podobnie jak wyzej, zbudujemy najpierw warstwy, kt.órymi

pózniej wypelnimy szczelnie przest.rzeli. W tym celu

umiescmy srodki krzyzy w miejscach oznaczonych na

rysunku 3 numerem 1. Ot.rzymamy wiec wa.rstwe, która

ma ot.wory w ksztalcie kostek domina (na rysunkll ;1

liczby 2 i 3) oraz wyst.ajace z obu st.ron szesciany

jednost.kowe (w miejscach, gdzie na rysunku 3 jest.

liczba 1). Pozost.alo wiec szczelnie zlaczyc warstwy,

co pozostawiam Czytelnikowi.

Rys. 3

Waldem.ar POMPE
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